
Războiul din Ucraina
Reacții ale populației online din România

Sondaj național online 9-11 martie 2022



Detalii metodologice

• Eșantion aleatoriu din populația online a României

• Culegerea datelor – Questia Romania

• N = 820 de persoane, eșantion din populația online adultă a României 
(puternică suprareprezentare a populației urbane și a celei din București-
Ilfov, comparativ cu populația generală)

✓Urban: 87,7%

✓București-Ilfov: 26,6%

✓Femei: 54%

✓Vârsta medie: 47,9 ani, mediana: 47 de ani
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Creșterea prețurilor la electricitate, gaze și carburant

Corupția celor care lucrează în aparatul de stat

Războiul din Ucraina

Posibilitatea implicării României într-un război

Îngrădirea libertăților și drepturilor fundamentale

Starea materială, posibilitatea de a avea câștiguri satisfăcătoare, o criză economică

Lipsa unui loc de muncă sau pierderea locului de muncă

Schimbările climatice, poluarea

Posibilitatea ca extremiștii să ajungă la putere

Sănătatea mea și a familiei în contextul pandemiei Covid-19

Faptul că mulți demnitari ai statului român sunt acuzați că și-au plagiat tezele de 
doctorat

Digitalizarea vieții și a muncii, faptul că nu facem față schimbărilor tehnologice

În ce măsură te îngrijorează următoarele situații și probleme? (%)

În foarte mică măsură În mică măsură Mai degrabă în mică măsură Nici în mare, nici mică măsură

Într-o oarecare măsură În mare măsură În foarte mare măsură
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Care dintre cele două părți implicate în
conflict are rezultate mai bune pe câmpul de 

luptă în acest moment? (%)
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Cine crezi că va fi victorios în cele din urmă în
acest război? (%)
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Creșterea prețului la gaze, energie, combustibil 

O criză economică

Un atac posibil împotriva României

Un război global, un al treilea război mondial

Numărul mare de refugiați sosiți din Ucraina în România 

În ce măsură te îngrijorează următoarele consecințe posibile ale conflictului din Ucraina? (%)

Foarte puțin Puțin Nici mult, nici puțin Mult Foarte mult
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Să ajute Ucraina, alături de aliații 
occidentali

Să păstreze o atitudine neutră,
să nu se implice în niciun fel

Să fie alături de Rusia, care are
solicitări legitime
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Ce ar trebui să facă România în ceea ce 
privește războiul din Ucraina? (%)
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Ai postat pe rețelele de socializare mesaje de 
sprijin pentru Ucraina

Ai postat pe rețelele de socializare mesaje de 
sprijin pentru Rusia

Ai promovat informații pentru ajutorarea 
refugiaților

Ai donat bani/bunuri pentru refugiații din Ucraina

Te-ai oferit voluntar pentru ajutorarea refugiaților 
din Ucraina

Te-ai gândit să părăsești țara

Ai verificat adăposturile posibile, proviziile,
economiile

Care au fost până acum reacțiile tale la actualul conflict 
din Ucraina? (% pentru da)
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Livrarea de ajutoare umanitare pentru populația din Ucraina 

Interzicerea propagandei rusești în România 

Primirea refugiaților din Ucraina 

Participarea la sancțiunile economice internaționale împotriva Rusiei 

Interzicerea importului de gaze și petrol din Rusia 

Livrarea de ajutoare militare pentru Ucraina

Folosirea teritoriului României pentru operațiuni militare în sprijinul 
Ucrainei 

Implicarea României cu trupe în evenimentele din Ucraina

În ce măsură ești de acord cu următoarele măsuri de sprijin din partea României pentru Ucraina, actuale 
și posibile? (%)

Foarte puțin Puțin Nici mult, nici puțin Mult Foarte mult
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În cazul în care România ar fi atacată de o 
putere străină, te-ai oferi de bunăvoie, 
voluntar, să participi la apărarea țării?


